

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

**Вакантныя мѣста къ 14-му августа  
1882 года:**

**Псаломщическія:** въ селѣ Петровскомъ Ставропольской губерніи, и въ станицѣ Черноярской Терской области.



---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### I.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе 18-е.

*(На 7-й членъ символа вѣры).*

Братіе! изъ прошлой моей бесѣды вы знаете, что Иисусъ Христосъ вознесся на небо въ глазахъ апостоловъ и всѣхъ своихъ учениковъ. „Облако взяло Его изъ вида ихъ“, какъ сказано въ Писаніи. „И когда ученики Христовы смотрѣли на небо, во время восхожденія Спасителя, вдругъ предстали имъ два мужа въ бѣлой одеждѣ и сказали: мужи Галилейскіе! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисусъ, вознесшійся отъ васъ на небо, прійдетъ такимъ же образомъ, какъ вы видѣли Его восходящимъ на небо“. (Дѣян. 1, 9, 10, 11). Значить, братіе, хотя Господь Иисусъ и вознесся на небо, но настанетъ время, когда Онъ опять сойдетъ къ намъ на землю.—За чѣмъ же? За тѣмъ, чтобы уже судить живыхъ и мертвыхъ и послѣ этого открыть для праведни-

ковъ вѣчное царство свое. „Вѣрую“, читаемъ мы въ символѣ вѣры, въ Господа „и паки грядущаго со славою судити живымъ и мертвымъ, Егоже царствію не будетъ конца“.

*Христосъ паки придетъ.*—Когда же, братіе?—Угодно не угодно было открытъ намъ время втораго своего пришествія. Христосъ сказалъ ученикамъ своимъ, вопрошавшимъ Его, о сѣмъ: *о днѣ же томъ и часѣ никто не знаетъ, ни ангелы небесныя, а только Отецъ Мой одинъ*“. (Матѣ. XXIV, 36). И присовокупилъ: *„И такъ бодрствуйте, потому что не знаете, въ который часъ Господъ вашъ придетъ“*. (Матѣ. XXIV, 42).

Впрочемъ для ободренія праведниковъ и вразумленія грѣшниковъ, Господъ благоволилъ указать чрезъ священное Писаніе нѣкоторыя знаменія втораго своего пришествія и кончины сего міра. По слову Вожьему, предъ кончиной сего міра „проповѣдано будетъ Евангеліе царствія по вселенной во свидѣтельство въсімъ народамъ“. (Матѣ. XXIV, 14).

Въ послѣднія дни, говоритъ Апостоль Павелъ, „наступятъ времена тяжкія (2. Тим. III, 1—5). Люди будутъ самолюбивы, сребролюбивы, горды, надмѣнны, злорѣчивы, родителямъ непокорны, неблагодарны, нечестивы, не дружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящіе добра, предатели, наглы, напыщенны, болѣе сластолюбивы, нежели боголюбивы, имѣющіе видъ благочестія, силы же его отрекшіеся“. Предъ кончиной сего міра послѣдуетъ, по слову Вожьему, упадокъ вѣры. Самъ Спаситель воззвалъ однажды предъ учениками своими: „Сынъ Человѣческій, пришедши, найдетъ ли вѣру на землѣ?“ (Лук. XVIII, 8). Наконецъ предъ самымъ пришествіемъ Господнимъ явится на землѣ антихристъ, т. е. противникъ Христа, „человѣкъ грѣха, сынъ погибели“, какъ говоритъ о немъ Писаніе, „котораго пришествіе будетъ по дѣйствию сатаны. (2. Тессал. XI, 3, 9, 4, 10). Онъ будетъ противиться и превозноситься выше всего, называемаго Богомъ, или святиною, дестію и неправдою будетъ склонять людей къ гибели и къ отпаденію отъ Христа. И многіе будутъ обольщены имъ“.

Слава Богу, братіе! Отъ насъ, можетъ быть, и далеко

то время, когда откроется въ мірѣ антихристъ; но, судя по другимъ признакамъ, невольно убѣждаешься, что второе пришествіе Христова и кончина сего міра приближаются. Такъ: Евангеліе Христова проповѣдано почти во всемъ мірѣ, хотя, впрочемъ, не всѣ еще народы приняли христіанство; люди, согласно описанію апостольскому, стали и самолюбивы, и горды, и сребролюбивы больше, чѣмъ боголюбивы, и непокорны властямъ, дѣти—непокорны родителямъ. Вѣра и древнее благочестіе унападаютъ: мы больше сластолюбцы, нежели богилюбцы, т. е. болѣе любимъ богатство свое, нежели Бога и Его святую церковь,—больше печемся о тѣлѣ, чѣмъ о душѣ. Много теперѣ есть и богохульниковъ и развратителейъ вѣры. Бѣгайте, братіе, отъ такихъ нечестивцевъ! Въ нихъ духъ антихристовъ. Избѣгайте вражды, злобы, противленія законнымъ властямъ, развратной жизни и всякихъ пороковъ. Старайтесь жизнь свою устроить такъ, какъ велитъ святая православная церковь наша.

Итакъ, братіе, мы не знаемъ подлинно времени второго пришествія Христова; но о немъ открыто въ Писаніи, какъ оно будетъ. Пришествіе Христова будетъ неожиданное: „какъ было во дни Ноя; такъ будетъ и въ пришествіи Сына человѣческаго“, говоритъ Слово Божіе. (Матѣ. XXIV, 37—39). „Ибо какъ во дни передъ потопомъ бѣли, или женились и выходили замужъ, до того дня, какъ вошелъ Ной въ ковчегъ; и не думали, пока не пришелъ потопъ, и не истребилъ всѣхъ: такъ будетъ и пришествіе Сына человѣческаго“. Пришествіе Христова будетъ быстрое и внезапное, какъ молнія: „ибо какъ молнія исходитъ отъ востока, и видна бываетъ даже до запада; такъ будетъ пришествіе Сына человѣческаго“. (Матѣ. XXIV—27).

Христосъ Спаситель придетъ уже не въ состояніи уничтоженія, въ какомъ приходилъ Онъ въ первый разъ для совершенія нашего спасенія; а во славу, какъ Праведный Судія и каратель нечестивцевъ. „Придетъ Онъ во славу Своей и всѣ святые ангелы съ Нимъ“. (Матѣ. XXV, 31). „Тогда поклонятся Ему, какъ Царю, всякое колѣно небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ“. (Филип. 11, 10). И не только живыя существа, но самое небо и самая земля со

всѣмъ, что на нихъ есть, покорился тогда божественному величію Іисуса Христа: „небеса“, говоритъ Апостоль, „съ шумомъ прейдуть, стихіи же, разгорѣвшись, разрушатся, земли и всѣ дѣла на ней сгорятъ“. (2. Петр. III, 10). „Тогда солнце померкнетъ и луна не дастъ свѣта своего, и звѣзды спадутъ съ неба, и силы небесныя поколеблются. (Матѹ. XXIV, 29). И явится знаменіе Сына человѣческаго на небѣ“, —Его крестъ. „Въ это время восплачутся всѣ племена земныя и увидятъ Сына человѣческаго, грядущаго на облакахъ небесныхъ съ силою и славою великою“. И тогда откроется всеобщій судъ.—Кто же это возрыдаетъ, братіе, при видѣ св. креста и славы Господней? —Возрыдаютъ и восплачутъ всѣ тѣ, которые не чтили святаго креста и Самаго Христа, распятаго на немъ; они восплачутся, что прожили вѣкъ свой безъ правой вѣры, безъ раскаянія; они рады-бы тогда взглянуть на храмъ Божій, рады-бы хоть одинъ часъ побыть въ немъ и здѣсь—предъ св. крестомъ пролить слезы покаянія. Но—нѣтъ! Уже поздно! Время покаянія миновало...—Восплачутъ тогда и тѣ, которые хотя и считались почитателями креста, но жили безпутно, не по закону Божьему, а въ пьянствѣ и развратѣ. Великое тогда горе будетъ всѣмъ нечестивцамъ!

Братіе! Чаше вспоминайте о страшномъ судѣ и страшитесь этого часа. Только праведно пожившіе будутъ радоваться при видѣ грядущаго Господа, Судіи и праведнаго Маловоздаятеля. Аминь.

## ПОУЧЕНІЕ 19—е.

(На 7-й членъ символа вѣры).

Братіе! Мы вѣруемъ, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ при кончинѣ сего міра опять придетъ на землю со славою великою, чтобы судить живыхъ и мертвыхъ. По этому послѣдній день, день втораго пришествія Господня, въ священномъ писаніи и называется *днемъ суднымъ, днемъ гнѣва и откровенія праведнаго суда Божія*. (Матѹ. XI, 22, 24.—Рим. 11, 5). По ученію Слова Божія и православ-



ной церкви, предъ явленіемъ Господнимъ, по гласу трубы архангельской, воскреснутъ мертвые и живые измѣнятся, и тогда всѣ предстанутъ на судъ Божій. (1 Сол. IV, 16, 17). „Самъ Богъ при возвѣщеніи, при гласѣ архангела и трубѣ Божіей сойдетъ съ неба“, говоритъ апостолъ Павелъ, „и мертвые во Христѣ воскреснутъ прежде: потомъ же мы, живущіе оставшіи... измѣнимся“. (1 Кор. XV, 52).

Дѣйствительность всеобщаго суда ясно засвидѣтельствована въ писаніи. Христосъ Спаситель училъ: „придетъ Сынъ Человѣскій во славу Отца Своего съ ангелами Своими; и тогда воздастъ каждому по дѣламъ его“ (Матѣ. XVI, 27). И апостолъ пишетъ: „всѣмъ намъ должно явиться предъ судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что онъ сдѣлалъ, живя въ тѣлѣ, доброе или худое“. (2 Кор. V, 10).

Судъ Божій, братіе, не будетъ похожъ на судъ Человѣскій. На судѣ Человѣческомъ бываетъ допросъ, являются обвинители и свидѣтели; на судѣ же Божіемъ мы сами, — наша совѣсть будетъ и обвинителемъ нашимъ и свидѣтелемъ нашихъ злыхъ дѣлъ. На судѣ Человѣческомъ часто виновные оправдываются и правые дѣлаются виноватыми; судъ же Божій будетъ нелицепріятенъ и праведенъ, потому что предъ Богомъ явны не только всѣ наши дѣла, но и самыя мысли и пожеланія. Судъ Божій будетъ быстрый. При видѣ праведнаго Судіи и сердцевѣдца праведники и грѣшники сами разлучатся другъ отъ друга, какъ разлучаются овцы отъ козлищъ. Самый судъ будетъ состоять только въ торжественномъ произнесеніи приговора праведникамъ и грѣшникамъ. И скажетъ Судія праведникамъ: „придите, благословенные Отца Моего, наследуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“. А грѣшникамъ скажетъ: „идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеламъ его. И пойдутъ сіи въ муку вѣчную, а праведники въ жизнь вѣчную“. Этотъ судъ Божій будетъ уже послѣдній и рѣшительный, такъ что между небомъ и адомъ утвердится на вѣки преграда непроходимая: ни праведники, ни грѣшники не будутъ имѣть сообщенія между собою.

Братіе! Отъ насъ именно, а не отъ кого другаго, бу-

детъ зависѣть приговоръ Божественнаго суди, или осуждающей насъ на вѣчныя муки, или награждающей насъ вѣчнымъ блаженствомъ. Въ жизни есть только два пути: путь добра и путь зла. Первый ведетъ къ блаженству, а другой къ погибели.

Будемъ же, братіе, слѣдовать по пути добра: будемъ крѣпко держаться нашей православной вѣры, въ которой жили и спасались наши отцы, дѣды и прадѣды; потому что одна православная вѣра, безъ всякаго сомнѣнія, ведетъ къ блаженству въ будущей жизни. Будемъ, братіе, почаще вспоминать про то, что рано или поздно намъ придется умереть, и мы должны будемъ на судѣ Божию дать отчетъ въ своей жизни, въ своихъ дѣлахъ. Чистая совѣсть, а чрезъ это спокойная смерть, лучше всякаго богатства и всякихъ почестей. Всякъ старайся и къ смерти приготовиться по христіански. Это для насъ всего дороже. Аминь.

## ПОУЧЕНІЕ 20-е.

*(На 8-й членъ символа веры).*

До сего времени я бесѣдовалъ съ вами о второмъ лицѣ Пресвятой Троицы,—Сынѣ Божіемъ Іисусѣ Христѣ. Кто посѣщаль службы церковныя, надѣюсь, знаетъ, какъ Сынъ Божій, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, ради нашего спасенія сошелъ съ неба и воплотился отъ Пречистой Дѣвы Маріи, какъ Онъ пострадалъ и умеръ на крестѣ, какъ потомъ воскресъ изъ мертвыхъ и вознесся на небеса. Мы вѣруемъ еще, что Сынъ Божій Іисусъ Христосъ, при кончинѣ сего міра, опять придетъ на землю судить живыхъ и мертвыхъ.—А нынѣ, братіе, побесѣдуемъ о Духѣ Святомъ. Предъ Своими страданіями Христосъ Спаситель, утѣшая учениковъ Своихъ, такъ говорилъ: „и Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудетъ съ вами во вѣкъ, Духа истины“.

(Іоан. XIV, 16).

И дѣйствительно, Духъ Святой въ 50-й день послѣ воскресенія Господня сошелъ на апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ, и съ тѣхъ поръ неразлучно пребывалъ съ ни-

ми и со всіми вѣрующими, по заповѣди Христа. Духъ Святой невидимымъ образомъ всегда пребываетъ и во вѣки пребудетъ въ церкви Христовой.

Кто же это—Духъ Святой?—Прежде я говорилъ вамъ, что мы вѣруемъ въ Святую Троицу: въ Бога Отца, Сына и Святаго Духа;—разъяснять, что Богъ Отець, Богъ Сынъ и Богъ Духъ Святой—не три Бога, а одинъ и тотъ же Богъ, въ трехъ лицахъ славимый. Отець—первое Лице Божеское, Сынъ—второе, Духъ Святой—третье. Конечно, не должно, братіе, думать, чтобы Лица Божескія были подобны лицамъ человѣческимъ: Богъ—Духъ, тѣла и костей не имѣетъ, и существо Божіе отлично отъ существа человѣческаго. Какъ единый Богъ можетъ быть въ трехъ лицахъ,—этого намъ и понять не возможно; потому что это есть—Божественная тайна, преподанная Самимъ Богомъ, а не человѣкомъ. Даже святые отцы и великіе учителя церкви смиряли умъ свой предъ этой тайной, и никто изъ нихъ не пытался толковать о Святой Троицѣ больше того, что написано о ней въ священныхъ книгахъ. Святая наша церковь, принявъ вѣру въ Святую Троицу отъ Самаго Спасителя и Его Святыхъ Апостоловъ, съ тѣхъ поръ неизмѣнно сохраняетъ ее и сохранитъ до скончанія вѣка. „Если кто не соблюдаетъ сей вѣры цѣлы и непорочны, во всей ея чистотѣ и правильности, точъ въ точъ, тотъ“, по церковному правилу, „безъ всякихъ оговорокъ на вѣки погибнетъ“.

И такъ, братіе, мы вѣруемъ въ Святую Троицу,—вѣруемъ въ Бога Отца, и Сына и Св. Духа. О Святомъ Духѣ въ символѣ вѣры читается: вѣрую... „и въ Духа Святаго Господа, животворящаго, Иже отъ Отца исходящаго, Иже со Отцемъ и Сыномъ спокланяема и славима, глаголаваго пророки“.

*Вѣрую... въ Духа Святаго, Господа.* Иначе сказать: мы вѣруемъ, что Духъ Святой есть такой же Господь Богъ, какъ Богъ Отець и Сынъ Божій Іисусъ Христусъ.

Божество Духа Святаго ясно засвидѣтельствовано въ священномъ писани. Самъ Христосъ повелѣлъ Апостоламъ крестить вѣрующихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа: „шедше, научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и

Сына и Святаго Духа“. (Матѣ. XXVIII, 19). Святыи Іоаннъ Богословъ пишетъ: „три свидѣтельствуютъ на небѣ: Отецъ, Слово и Св. Духъ; и сии три суть едино“. (Іоан. V, 7). А апостолъ Петръ прямо называетъ Духа Святаго Богомъ. Обличая Ананію въ утаеніи денегъ, Онъ сказалъ: „Ананія! Для чего ты допустилъ сатанѣ вложить въ сердце твое мысль солгать Духу Святому... Ты солгалъ не человѣкамъ, а Богу“. (Дѣян. V, 3, 4).

Духъ Святой называется *Господомъ животворящимъ*, потому что Онъ духовно оживляетъ все, — служитъ источникомъ благодати Божіей въ насъ. Духомъ Святымъ раздаются вѣрующимъ различныя духовныя дарованія: „одному дается Духомъ слово мудрости, другому Слово знанія, иному — вѣра, иному — дары исцѣленій, иному — чудотворенія, иному — пророчество, иному — разные языки. Все же сіе производитъ одинъ и тотъ же Духъ, раздѣляя каждому особо, какъ Ему угодно“. (1 Кор. XII, 8—11).

Христосъ Спаситель сказалъ, что благодать Св. Духа — та же вода. Какъ вода даетъ жизнь растеніямъ, а безъ воды растенія и трава сохнутъ; такъ точно и Духъ Святой подаетъ вѣрующимъ благодать, или силы, необходимыя для духовной жизни; а безъ благодати Святаго Духа мы немощны, не можемъ спастись. Духъ Святой освящаетъ насъ при Святомъ крещеніи и содѣлываетъ насъ чистыми и угодными Богу; укрѣпляетъ наши душевныя силы: умъ, сердце и волю, — при таинствѣ миропомазанія; очищаетъ насъ отъ грѣховъ въ таинствѣ покаянія; содѣлываетъ тѣло наше жилищемъ Самаго Господа — въ таинствѣ причащенія; въ таинствѣ елеосвященія подаетъ тѣлесное исцѣленіе и прошеніе грѣховъ; при бракѣ — ниспосылаетъ духовное благословеніе и соединяетъ брачующихся неразрывными узами единства; а въ таин. священства сообщаетъ особыя дары избраннымъ.

Такъ обильна и необходима намъ благодать Св. Духа!.. Она рождаетъ насъ въ духовную жизнь и сопутствуетъ намъ во все время нашей жизни. Впрочемъ, благодать Св. Духа не дается противъ воли. Какъ воздухъ дѣйствуетъ въ насъ и живить насъ, когда мы сами дышемъ; а если сами перестанемъ дышать, то и воздухъ не будетъ дѣйственъ, — мы



умремъ; подобно этому и благодать Св. Духа перестаетъ дѣйствовать въ насъ, если мы сами не стремимся и не желаемъ приобрѣтать ее. Безъ благодати же Св. Духа душа наша, братіе, непременно умретъ, т. е. погибнетъ для жизни вѣчной.

Поэтому приобрѣтайте и сохраняйте въ себѣ благодать Св. Духа вѣрою и добрыми дѣлами, а наипаче послушаніемъ церкви, которая одна есть раздавательница благодатныхъ даровъ.

„Царь Небесный! Утѣшитель, Духъ истины! Прииди, поселись въ насъ, очисти насъ отъ всякихъ грѣховъ и спаси, благій, наши души“. Аминь.

Станицы Барсуковской Свящ. Каригъ *Руденко*.

## II.

### Извлеченіе изъ протоколовъ Совѣта Андреевскаго Братства на 18 апрѣля 1882 г.

I. *Слушамъ*: 1) Донесеніе братскаго бібліотекаря В. Н. Сергіевского о томъ, что священнику стан. Алханъ-Юртовской Константину Чуевскому, по распоряженію председателя совѣта, выдано изъ братской бібліотеки на комиссію 47 названій разныхъ книгъ и брошюръ въ количествѣ 167 экземпляровъ, на 15р. 76к. и безмездно 6 названій брошюръ въ 10 экзем. и кромѣ того въ церковь той станицы пожертвовано изъ имѣющихся въ братствѣ церковныхъ вещей слѣдующія: 4 подризника, одна напрестольная одежда, двѣ ризы, 5 эпитрахилей, двѣ пары воздуховъ, 4 пояса, 4 пары поручей, одинъ коврикъ и кусокъ матеріи, что священнику единовѣрческой церкви Иродіону Повѣткіну также выдано на комиссію: 12 служебныхъ миней, „Вертоградъ духовный и два псалтиря на 69р 25к. и въ его церковь пожертвованы слѣдующія вещи: двѣ ризы, два подризника, три эпитрахили, два пояса, двѣ пары поручей, одинъ стихарь, одеж-